

滑跪救人的小姐姐很美很飒

□屈旌

日前，武汉地铁4号线武汉火车站的手扶电梯上，一位女乘客失去重心向后倒下。后方男乘客用力托住，眼看两人都要摔倒在扶梯上，附近的地铁工作人员祝琼晶见状，飞奔上前相助，途中两次不慎摔倒，直至跪着爬过去按下紧急停梯按钮，避免了更大危险的发生。相关视频上网后，祝琼晶赢得众多网友点赞。

人在危急关头，的确会迸发出不一般的潜能，但并不是每个人都能有这样的反应速度和执行力。一位看上去柔弱文静的女生，突然有这样的爆发力，源于危难时

刻挺身而出的善良品格，源于对乘客安危牵挂在心的敬业精神，也体现出她临危不乱、及时救援的应急能力。可见，在平常的工作中，她应该也很注意站内各种突发事件的应急处理，并且经过多次的应急演练，不然，再怎么英勇，也很难如此快速采用最高效合适的方法，保障乘客的安全。有这样专业素质过硬、负责任、有担当的工作人员，大家在公共场所当然会有更高的安全感。

祝琼晶在短短5秒中呈现出来的惊人爆发力，让人看到了善良和勇敢的人性光辉。

这种爆发力，很美、很飒，值得我们点赞和学习。

地铁小姐姐这一举动的出圈，也普及了应急安全知识：很多公共设施设有紧急停止按钮，就是为了出现危险的情况下，能够及时让运行中的设备停下来，避免小意外变成大事故。我们在日常生活中也要做一个热心人、有心人，多了解一些应急安全知识，留意身边细节，从点滴小事做起，为自己和他人的安全出一份力。①2

南都论坛

全国晚报优秀专栏

起立问好 “好”在内容

□皇甫思逸

据报道，今年春季开学后，多所高校发出严格课堂教学规范的相关通知，要求学生上课时先起立、师生相互问好。有人认为这一规定很有必要，能体现学生对老师的尊重；也有人认为按规定行事不代表学生就能专心听讲，应当避免这些“形式主义”。

上课起立问好，下课鞠躬再见，这是中小学课堂中常见的场景。作为现代课堂中常见的礼仪规范，起立问好

也是尊师重教这一传统观念的外化表现。但是，大学生应该起立问好吗？从概念上讲，这个要求不过分。查阅多所高校的相关规定能发现，不管是要求上课先起立问好，还是起立行注目礼，出发点基本都是让学生“遵守课堂礼仪”“调整状态”“集中注意力”。可见，将这一极富仪式感的礼仪延续到大学，并不只是单纯的形式主义，也有其实际考量。

换句话说，高校提出这些规定，本质上也是为了提升课程质量、构建和谐师生关系。因此，不妨跳出“大学生上课到底该不该起立问好”的争论，进一步关注如何实

现这一目标。一方面，大学生思想活跃，对于如何表达尊重有自己的理解，哪怕没有强制规定，在精彩的课堂之上，也常能看到学生自发为老师送上热烈的掌声。仅仅停留于起立问好，很可能收获的只是表面、空洞的尊重。另一方面，不同老师对于课程氛围的要求有所不同，有的老师注重课程规范，也就更倾向于严格的课堂礼节；有的老师喜欢轻松自由的上课风格，就不太拘泥于学生是否要起立问好。归根结底，怎样规定、规定何种内容，需要的是各高校多多听取各方意见，结合实际探索合适的方案，而不是简单让起立问好成为大学课程的强制规定。①2



“美丽经济”持续升温

□付迎红

今年春节假期，美甲行业堪称“热辣滚烫”。在小红书等平台以“美甲”为关键词搜索，笔记数量多达1606万篇，热度最高的单篇点赞数超过32万，“千元美甲”词条登上各大平台热搜榜。

近年来，美甲热力持续提升，成为许多消费者热衷的消费选择。想体验一把“十指纤纤玉笋红，雁行斜过翠云中”的指尖美感，约一个美甲；周末放假同事攒局，约一个美甲；哪怕是在客流如云的春节，美甲的“新年三件套”地位也丝毫未受动摇。

别小看这方寸之间的天地，有网友粗略算过一笔账，

如果一个指甲盖面积按1平方厘米算，10个手指就是10平方厘米，以100元“基装”价格计算，1平方米美甲价格可达10万元，直逼一线城市核心地段房价。倘若要费些心思搞点手绘、浮雕等高技术难度的花样、做上一套“全屋精装版”，那费用甚至可比肩五星豪宅。

价格“一飞冲天”的指尖消费，折射的是消费新趋势、时代新变迁，也不断刷新和丰富着我们的“消费哲学”。在过去，去美甲店做美甲、去理发店烫头被认为是摩登新潮的大事，如今时节

更替，美甲美发美容不再只是特定时期特定群体的“限定套餐”，而是再平常不过的日常消费选择。只要能取悦自己便毫不吝惜，“注重悦己”“关注美感”越来越成为时代消费的关键词。从这个意义上看，指尖的方寸之间，装下的是向美之心，连接的是愉人悦己的生活态度，也正是“美丽经济”不断升温、生活选择不断丰富的生动见证。①2



三言二拍

逛野生动物园 就不要“野”了

近日，在河北秦皇岛野生动物园内，一游客抱孩子下车小便时险遇狼，所幸后车及时鸣喇叭提醒，事件最终有惊无险。

带娃随地大小便已然不对，就算是人有三急，那至少也分一下场合吧，真把这里当成自己领地？但有的人到了野生动物园，就控制不住自己了，总想着下车看看。

是没有前车之鉴？远的不说，就在本次事件的园区，也发生过类似事件——一名游客在白虎园区自驾参观时违规下车，遭受老虎袭击，经抢救无效死亡。

是情难自禁？恰恰相反，人类基因里刻满了对野生动物的恐惧。人类祖先在长期与野生动物生存斗争中形成的应激反应，说白了就是学会逃跑。

是相关园区没有尽到必要的提醒义务？除了个别“野生”的动物园，大部分动物园都会在入园前与游客签署相关安全协议，目的正是为了提醒众人。沿途还会有标识重复提醒，并安排巡逻车队随时救援。

缺乏敬畏也好，心存侥幸也罢，说到底，都是漠视规则的表现。正因为此，很多人不知自己在以身犯险，觉得“危险始终慢我一步”。然而，再完善的安全机制，也无法保全一个喜欢将自己置于危险中的人。还是作为人类的我们多遵守规则吧。①2

(陈文杰)

一语惊人

资源“紧平衡”状态之下，难做增量，盘活存量更显紧要。

——《北京市错时停车位租赁合同》示范文本近日发布，从停车场基本信息、时间价格、权利义务等方面，为租赁双方提供了具体细致可操作的合同范本。就目前来看，错时停车推进过程中还有相当多痛点有待回应，如若不能妥善解决，再规范周全的合同方案也难以落地，导致“叫好不叫座”。“白天你停、晚上我停”，体现着资源共享、合作共赢理念，本质上是一种城市治理智慧。这也意味着其推进不能只算经济账，还要看社会账。城市空间有限，共治空间无限。北京日报如此评论。

破解快递行业“不告而投”的顽疾，新规开了个好头，但任何一项规定，都要取得最大公约数，才能让各方都不挠头、有盼头。

——新修订的《快递市场管理办法》规定，未经用户同意擅自使用智能快件箱、快递服务站等方式投递快件，情节严重的将以1万元以上3万元以下罚款。要让新规平稳落地，关键在提供更精细化的服务，“送货上门”不宜一刀切，应给用户“按需选择”权。平心而论，不是所有人都希望快递上门，电商平台可以在下单界面增设收件偏好的选项，减轻快递小哥的工作量。北京晚报如此评论。①2

本报综合